
Poder Legislativo de Herveiras
ATA DA SESSÃO – SESSÃO ORDINÁRIA 021/2024

24 DE JUNHO DE 2024 - 19:00

ATA DA 21ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA 7ª LEGISLATURA DO PODER

LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 24 DE JUNHO DE

2024 NAS DEPENDÊNCIAS DA CÂMARA: O Senhor Presidente, Vereador João Alcemiro Claas

cumprimentou os vereadores presentes, Assessor Jurídico, servidores da casa, Tiago Jappe, Dego marido da

vereadora Ana. Desejou que fossem todos bem-vindos. I - VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM: Registrou a

presença dos seguintes vereadores: Ana Francieli dos Rodrigues Santos, Antonio Gildásio Corte Vieira,

Antonio Miguel Nunes de Moraes, Camila Maiara Bringmann, Darci de Bastos, Douglas Kumm, João Alcemiro

Claas, Paulo Roberto da Costa e Valdir Palhano de Siqueira. II - VOTAÇÃO DA ATA: O Senhor Presidente

colocou em discussão a ata da 20ª reunião ordinária realizada 17 de junho de 2024. Como não houve

discussão, foi posta em votação e aprovada por unanimidade entre os presentes. III – EXPEDIENTES: 1 –

Ofício Interno nº 26/L/2024 Autoria: Ana Francieli Rodrigues dos Santos. Assunto: Encaminhamento de

Requerimento para abonar ausência em Sessão. 2 – Ofício Interno nº 27/L/2024 Autoria: Mesa Diretora

Assunto: Encaminhamento de Mensagem Retificativa. 3 – Ofício nº 011/E/2024 Autoria: Poder Executivo

Assunto: Encaminhamento de Projeto de Lei 026/E/24. 4 – Ofício nº 012/E/2024 Autoria: Poder Executivo

Assunto: Encaminhamento de Projetos de Lei nº 027/E/24, 028/E/24, 029/E/24, 030/E/24, 031/E/24 e o

Projeto de Lei Complementar nº 01/E/24. 5 – Ofício Interno nº 28/E/2024 Autoria: Vereador Valdir Palhano da

Siqueira Assunto: Encaminhamento de Pedido de Indicação. IV - ESPAÇO DA PAUTA: 1 - Projeto de Lei

06/L/24: Mesa Diretora Assunto: Dispõe sobre a fixação dos subsídios dos vereadores do município de

Herveiras para o período de 1º de janeiro de 2025 a 31 de dezembro de 2028. Tramitação: 2ª Reunião. 2 –

Projeto de Lei 07/L/24 com Mensagem Retificativa Autoria: Mesa Diretora Assunto: Dispõe sobre a fixação

dos subsídios do Prefeito, do Vice-prefeito e dos Secretários municipais de Herveiras para o período de 1º de

janeiro de 2025 a 31 de dezembro de 2028. Tramitação: 2ª Reunião3 – REQUERIMENTO Autoria: Vereadora

Ana Francieli Rodrigues dos Santos Assunto: Encaminha Requerimento que apresenta justifica e solicita

abono de ausência em Sessão. Tramitação: 1º Reunião. 4 – Projeto de Lei 026/E/24 Autoria: Poder

Executivo Assunto: Altera o Padrão de vencimento de cargos de provimento efetivo em atendimento a

Emenda Constitucional nº 120/2022 e dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião. 5 – Projeto de Lei

027/E/24 Autoria: Poder Executivo Assunto: Altera o Padrão de vencimento de cargos de provimento efetivo

em atendimento a Emenda Constitucional nº 120/2022 e dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião 6 –

Projeto de Lei 028/E/24 Autoria: Poder Executivo Assunto: Autoriza o Poder Executivo contratar um

Operário, em caráter emergencial, e dá outras providências. Tramitação: 1ª Reunião. 7 – PEDIDO DE

INDICAÇÃO. Autoria: Vereador Valdir Palhano de Siqueira. Assunto: Indica por pedido que seja estudado a

possibilidade de extensão (Ramal) de rede de água no município, trajeto na localidade de Linha Herval de

Baixo, após a entrada da Linha Fernandes. V – DISCUSSÃO DA PAUTA: Não houve manifestação. VI –

REQUERIMENTO: solicitou por Requerimento verbal para que os Projeto de Lei 026/E/24 fosse incluído na

Ordem do dia. O Presidente pôs o Requerimento em discussão. Como não houve manifestação foi posto em

votação e aprovado por todos os vereadores presentes. VII - ORDEM DO DIA: O Senhor Presidente colocou



em discussão o Projeto de Lei 026/E/24, 06/L/2024, 07/L/2024 com Mensagem Retificativa, o Requerimento de

autoria da Vereadora Ana Francieli Rodrigues dos Santos e o Pedido de Indicação do Vereador Valdir Palhano

de Siqueira. Como não houve discussão, foram postos em votação e aprovados por todos os vereadores

presentes. VIII – EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm: Iniciou saudando

o senhor Presidente, demais colegas vereadores e vereadoras, Assessor Jurídico, servidores da casa, o amigo

Tiago Jappe, Dego marido da vereadora Ana e seu filho. Disse ter conversado com o Secretário de Obras

Gilmar Claas, onde ele informou ao vereador que estava sendo colocadas cestas de lixo para a população

depositar os resíduos produzidos em sua propriedade, casa. Ressalvou que seriam colocadas em pontos

estratégicos, pois o município não tinha como colocar casa por casa, que haviam sido colocadas algumas em

Linha Herval São João, Linha Plums, Linha Fernandes e nos próximos dias seriam colocadas mais algumas no

centro e nas demais localidades do município. Comentou sobre os estragos das últimas chuvas, deixou o

pessoal ciente que em Linha Marcondes houve estragos novamente na ponte, mais conhecida pela sua

localização perto do morador Zé onde já foi feito o conserto e estava tendo trânsito novamente. O vereador

também deixou um aviso a população de Linha Biriva que com essa última chuva teria que ser interditada a

ponte que ligava aquela localidade, conhecida pela entrada que ia até a propriedade do senhor Abel, mas a

Prefeitura também já havia feito um plano para conseguir dar um mínimo de acesso a essa população vim para

o centro ou para localidade de Linha Fernandes. Falou também sobre uma questão que o deixou muito

preocupado, pela ligação da família do senhor Airton Foster, onde diante disso foi conversar com a Vice-

prefeita, mesmo sabendo ter uma nova Secretária de Saúde que era a Marta Freire, falou com a Vice-prefeita

mesmo. Disse que não havia-se conseguido contato com a Secretaria e falou sobre a situação que vem

acontecendo com o pessoal do Hospital de Candelária, pois seu Airton estava internado desde quinta-feira no

Hospital de Vale do Sol onde foi diagnosticado com problema no intestino e que o médico de Vale do Sol havia

diagnosticado que seria um caso de cirurgia, só que como havia uma infecção foi necessário mandar para um

Hospital de referência, e com essa infecção diagnosticada havia sido transferido para o Hospital de Candelária.

Acrescentou que infelizmente chegaram lá por volta de 11h15min da manhã, sendo um caso de urgência e o

pessoal do Hospital foi atender ele por um profissional para fazer o exame de sangue por volta de 15h20min,

dizendo o vereador ser inadmissível pela sua situação por estar sentindo dor, situação complicada por estar a

alguns dias sem se alimentar. O vereador também deixou sua indignação com o Hospital de Candelária,

conversou com a Vice-prefeita que fez uma ligação para lá e ele logo foi atendido, dizendo ser uma falta de

respeito o que vem acontecendo no Hospital. Deixou no ar uma pergunta na qual indagava se por acaso o

município não estava pagando o convênio ou o que estava acontecendo e devia estar acontecendo com outros

municípios por ser um Hospital de referência. Contou que o paciente vai para cirurgia, mas chegava lá e não

tinha cirurgião, aí era avaliado por um outro médico para novamente ser passado para outro hospital que tinha

cirurgião que era o Hospital de Rio Pardo. Salientou que acreditava que ele e seus colegas como vereadores

deveriam sentar com a Secretária de Saúde, Prefeito e Vice para levar isso a conhecimento do Conselho

Regional de Medicina ou até mesmo ao convênio no qual o município faz parte para que isso não continue

acontecendo. Contou que da mesma forma entrar em contato com os outros munícipios e ver qual a situação

porque estava sendo pago em dia, era dinheiro dos contribuintes e acreditava que o pessoal de lá deveria ser

mais humano, pensar um pouco mais, pois poderia estar acontecendo com algum parente deles e não era

justo a pessoa estar lá em estado de emergência, precisando de uma cirurgia de urgência ter que esperar mais

de 3 horas para fazer um exame de sangue. Contou ainda que o resultado, segundo a sua mulher que

trabalhava na área, levava no caso de urgência 40 minutos e demorar mais de uma hora. Deixou seu pedido

de consideração e mais atenção por parte desses funcionários. O vereador também deixou claro que estava



aberto a conversas, se preciso poderiam o procurar, pois estava sempre pronto a debater, tentar ajudar e ver o

que era melhor para a população. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador Valdir Palhano de

Siqueira: Iniciou saudando o senhor Presidente, demais colegas vereadores e vereadoras, Assessor Jurídico,

servidores da casa, demais presentes. Sobre o projeto votado na Sessão, disse ser um projeto muito

importante, que talvez deveria ter sido mais discutido, mas que não poderiam deixar servidores com seus

vencimentos e que tinham direito nos seus valores a receber. Falou que era motivo de sua preocupação o fato

de o projeto ter vindo tarde pelo fato de o governo repassar mensalmente aos Agentes de Saúde, valores que

já vinham praticamente depositados na conta do munícipio e era só fazer o rateio entre os agentes de saúde.

Disse que mensalmente esse dinheiro vinha para o município acabava não fazendo o repasse

automaticamente. Reforçou sua preocupação dizendo isso deveria ser repassado ao final do mês o benefício a

cada servidor, mas acreditava que o projeto tenha vindo em boa hora, foi votado e era de se agradecer a todos

os vereadores que votaram por unanimidade, que com certeza vinha a somar no rendimento deles e os deixa

mais motivados por ser função dos vereadores aprovarem na casa.  Ressalvou que esperava que a partir

daquele projeto fosse feito uma alteração para que fosse repassado automaticamente o benefício aos

servidores. O vereador agradeceu pela aprovação de seu Pedido de Indicação e que isso vinha a somar às

famílias que ainda não tinham água encanada em suas residências. Comentou que acreditava que poderia ter

incluído junto com o pedido do Vereador João Alcemiro Claas que automaticamente passou na semana

passada. Pediu aos colegas vereadores que subscrevessem seu pedido. Ressalvou que em conversa com o

Prefeito Nazário era de extrema importância incluir junto com o pedido do Vereador João Claas esse pedido de

extensão de rede de água em Linha Herval de Baixo. Também falou sobre os acontecimentos que vinham

causando estragos no município, principalmente nas estradas, o vereador Douglas já havia comentado e isso

vinha prejudicando e atrapalhando muito a Secretaria de Obras. Salientou que o que preocupava era a

questão do temporal que aconteceu na noite passada na região e que graças a Deus não atingiu o município,

mas havia uma preocupação de todos a saber do município a questão da Defesa Civil. Disse ter se

preocupado no questionamento e de terem condições para que quando acontecesse um temporal ou algo do

tipo, o que a Defesa Civil tinha para oferecer à população. Acrescentou que a questão já foi falada por

vereadores tempos atrás que o município deveria ter um recurso específico para isso. Ressalvou que está

informação eles deveriam buscar para ver o que a Defesa Civil do município de Herveiras tinha, como lonas,

Brasilit para o momento de emergência. Elencou que está situação já havia ocorrido no município, na qual a

casa do vereador havia sido atingida, entre tantas outras situações que poderiam acontecer e o município

deveria se preparar para o dia que ocorrer algo teria um metro de lona para oferecer a população. Mencionou

que fosse levado à administração essa preocupação, que a partir daquele dia estivessem preparados para

estas eventualidades. Aparte do Vereador João Alcemiro Claas: O Vereador falou sobre a possibilidade de

encaminhar um ofício ao encarregado da área para que viesse até a Câmara de Vereadores para prestar

esclarecimentos sobre o que existia no município, se existia uma reserva para isso e convocar ele para prestar

alguns esclarecimentos para população em geral. Continuação da fala do Vereador Valdir Palhano de

Siqueira: Agradeceu a fala do vereador e disse ficar na condição de mandar o ofício para que o responsável

da Defesa Civil para prestar esclarecimentos. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereadora Ana

Francieli Rodrigues dos Santos: Iniciou saudando o senhor Presidente, demais colegas vereadores e

vereadora Camila, Assessor Jurídico, servidores da casa, o amigo Tiago Jappe, Kauan filho dela, que fossem

todos bem-vindos. Convidou a pedido da Diretora Loiva da Emef General Osório, onde o filho da Vereadora

estuda, os colegas vereadores e a população em geral para a Festa Junina da escola que se realizaria na

próxima sexta-feira à noite, dia 28 de junho. Comentou que seria uma das poucas escolas que iria à festa



junina aberta ao público, já que as Escolas municipais Maurício Cardoso e São Luiz, também a Escola

Estadual Emílio Alves Nunes não fariam este tipo de festa. Reforçou o convite para irem prestigiar a festa por

todos os anos ser uma festa muito bonita, mesmo marcando muito frio, mas aí poderiam tomar um chocolate

quente para se esquentar, sendo um meio das escolas arrecadar dinheiro para conseguirem fazer passeios ou

comprar alguma coisa que faltava. Disse que contava com a presença dos colegas vereadores e esperava que

fosse uma linda festa e com certeza estavam todos ansiosos para mais uma festa junina na Emef General

Osório. A vereadora desejou os parabéns e disse ter ficado muito feliz com a escolha da nova Secretária de

Saúde Marta Freire. Disse sempre ter uma estima muito grande pela Marta e sabia que ela já tinha um

conhecimento da Secretaria, sempre muito prestativa, acolhedora pela população, procurando sempre ajudar

da melhor forma possível. Ressalvou ter precisado dela em um final de semana e ela estava pronta a atender,

a auxiliar e acreditava que ela faria um papel muito bonito e bem feito à frente da Secretaria de Saúde. Relatou

que daria continuidade naquilo que a Vice-prefeita fez como Secretária. Desejou sucesso a Marta e que ela

contasse com eles, que estariam ali para ajudar ela no que fosse preciso e tinha certeza que estaria lá

prontamente para ajudar a população e atendendo seus pedidos. Agradeceu mais uma vez o departamento de

saúde do município, sendo que acabava vendo e conhecendo cada vez mais como era importante um bom

atendimento ainda mais quando era feito além. Disse que nos últimos dias esteve quase todo dia no posto de

saúde medindo pressão, chegando ali 7h30min da manhã e já tinha uma enfermeira esperando para atendê-la

e subir para seu trabalho na creche. Mencionou que sempre estavam faceiras, queridas. Ressalvou que nesta

data havia ido lá às 11h30min e as enfermeiras Miriam e Flavia estavam com sorriso no rosto atendendo e

deixando ela bem acolhida, preocupadas com ele durante todo o período que estava lá. Salientou que era

gratificante saber que tinha profissionais tão bons no município, humanos, pois quando se tratava de saúde

quanto mais humano se era recebido, melhor a pessoa se sentia. A vereadora agradeceu pela aprovação do

seu pedido de abono em falta de sessão por não estar muito bem na semana passada e agora contando os

dias para seu afastamento. Desejou que Deus a acompanhasse até o final da sua gestação e nos dias que

pudesse, iria assistir seus colegas na sessão. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador Antonio

Gildasio Corte Vieira: Iniciou saudando o senhor Presidente, demais colegas vereadores e vereadoras,

Assessor Jurídico, servidores da casa, o amigo Tiago Jappe e que fossem todos bem-vindos. Comentou sobre

o assunto levantado pelo Vereador Douglas sobre a colocação das cestas de lixo no interior e centro do

município. Disse achar interessante a ideia e há dias teve que fazer algumas cobranças sobre a questão do

lixo na sua localidade de Linha Fernandes, onde ficaram 21 dias sem recolhimento do lixo. Salientou que não

gostava de ser repetitivo, mas citou novamente sobre a questão dos moradores próximos ao Daniel Rios

ficaram quase 2 meses sem ser recolhido o lixo e eles pagavam a taxa de lixo e não era pouco sendo em torno

de 300 reais por ano. Explanou que achava que nenhum município do Estado pagava esse valor, mas

Herveiras pagava e quando era para empresa dar um calote em termos de não recolher, economizar uma,

duas, três semana ou até um mês eles economizam, sendo mais rendimento para empresa com economia de

mão de obra dos funcionários. Falou sobre a questão das estradas citado pelo colega Douglas, que naquele

dia havia falado com o Secretário de Obras Gilmar, sendo preocupante a questão financeira no município na

questão de recuperação de estradas, principalmente pontes, bueiros que estavam indo para seu final.

Ressalvou que de verba que iria vir para o município se tinha R$ 109.000,00 do Governo Federal para o

estrago que se teve no município. Comentou que isso era um valor irrisório e o Governo Estadual sempre foi

moroso e iria continuar se escondendo do compromisso que tinha com os municípios. Ressalvou que sabia

que Herveiras não foi um dos mais atingidos, mas que se não se falhasse a memória havia falado sobre o

assunto da questão financeira na sessão passada e nessa voltava a falar, por se ter meio ano pela frente o



preocupava muito a questão da educação, transporte escolar. Salientou que o Prefeito havia dito que queria

fazer rodar de novo o transporte escolar no interior, principalmente na Linha da Barra, Biriva e Cadeado e o

vereador não conseguia enxergar isso esse ano. Contou que na Linha da Barra ainda poderia acontecer até

uma parte, mas na Linha Biriva não iria acontecer pelo passo feito no arroio e nos dias de chuva não teria

como passar e seria cancelado novamente. Reforçou dizendo que era algo preocupante e o que poderia ser

feito com 109 mil reais.  Falou que na semana anterior, com as chuvas, mais uma vez havia acontecido

desmoronamentos na localidade de Cadeado sendo que tiveram que levar um trator de esteira para

desbloquear a estrada. Acrescentou que a cada chuva que desse e fosse meio torrencial iria desmoronar

novamente. Deixou claro que não era culpa do município, mas da chuva e assim o município iria continuar

gastando. Disse que o município ganhou 25 mil reais de um rateio que teve da Dom Alberto, que disponibilizou

um milhão para o Corede para ser distribuído e Herveiras ganhou os 25 mil reais juntando com os 109 mil

reais, totalizando 134 mil reais. Aparte do Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm: Falou sobre a questão

de valores que era preocupante para o município manter e ativar essas estradas, o transporte escolar nessas

estradas. Pediu ao servidor da casa que entregasse um documento aos vereadores sobre a questão da

agricultura e sobre a reunião em que ele e o vereador Antonio Miguel participaram do Conselho Municipal de

Agricultura há alguns dias. Mencionou que esse conselho iria entrar com o pedido junto ao Estado, Secretaria

de Agricultura e a nível Nacional se fosse permitido. Solicitou que os vereadores enviassem uma cópia do

documento aos Deputados que eles representavam, pedindo avaliação sobre as dívidas adquiridas dos

produtores porque até agora tanto Governo do Estado, quanto Federal não se pronunciaram a respeito disso.

O documento solicita para seja postergado ou anulado por um ano, para que os produtores possam se

reerguer novamente, pois sabia que a situação não era fácil. Acrescentou que talvez não precisasse ser

anulado, mas postergado sem juros para que possa amenizar pelo menos um pouco apesar de ser irrisório

para os impactos que os produtores teriam. Pediu para que os vereadores estendessem o convite para o

pessoal de outros municípios e entrassem nessa corrente para somar forças e consigam encontrar diálogo

com o governo do Estado, para vir em forma de benefício essa ajuda aos agricultores do município. Agradeceu

o vereador pelo espaço e encerrou sua manifestação. Continuação do Vereador Antonio Gildasio Corte

Vieira: Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador Antonio Miguel Nunes de Moraes: Iniciou

saudando o senhor Presidente, demais colegas vereadores e vereadoras, Assessor Jurídico, servidores da

casa, o amigo Tiago Jappe e que fossem todos bem-vindos. Aproveitou o gancho do Vereador Douglas, falou

da questão da agricultura e repassar aos Deputados e estava o município em situação de emergência, não

sendo tão crítica, já outros estavam em calamidade pública e tinha mais benefícios. Comentou que achava que

cada um deles tentando falar com os Deputados ou Governador por toda região ser prejudicada e na realidade

a cidade de Herveiras foi menos prejudicada, mas as lavouras que haviam comentado precisavam de calcário,

cama de aviário que vinha ajudar até uma pastagem, solos do município e de outros também. Mencionou que

deveria ocorrer uma maior preocupação com os agricultores que eram produtores de alimento, havendo uma

preocupação com a cidade mais o alimento que saía deles. Falou que o correto era cada um dos vereadores

dar uma força mesmo não sendo “grande coisa”, mas pelo menos os vereadores, Prefeito, Vice, demais

Secretários, município fazer sua parte. Salientou da importância do Osmar da Emater que realizou a reunião,

que o vereador comunicou de última hora o Assessor Anderson para se fazer presente e ele foi, para poderem

tentar algo mesmo não conseguindo, mas pelo menos tentar. Como havia falado o vereador Antonio Gildasio,

disse que o pessoal de fora devia abrir o olho com o município, nem comentando a questão de valores pelo

prejuízo que se tinha, tendo municípios muito piores e achava que deveria ser uma coisa mais vista e com

menos burocracia. Falou sobre a questão das lixeiras, achava interessante, pois onde morava eram seis



moradores. Disse não precisar colocar em todas as casas, mas sim nas entradas onde o caminhão não

entrava, pois poderiam trazer até a entrada onde tinha a parada de ônibus e deixar ali. Salientou que assim

evitaria os cachorros estarem bagunçando e puxando para a estrada, até a água levava. Agradeceu e

encerrou sua manifestação. Vereador João Alcemiro Claas: Antes do encerramento o Vereador fez um

convite, sobre o almoço beneficente que a terceira idade iria realizar que beneficiaria seu amigo Clécio, que foi

funcionário público do município, muitos anos de prestação de serviços na cidade e nada mais do que justo

puderem ajudar se fazendo presente e indo lá almoçar que se realizaria no próximo domingo dia 30 de junho.

IX – ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente informou que a próxima reunião

ordinária ocorreria no dia 1º de julho de 2024, às 19 horas, nas dependências da Câmara de Vereadores.

Declarou encerrada a reunião que após aprovada deverá ser assinada pelos vereadores presentes na referida

sessão.


